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Nota voor de overlegcommissie (19 mei, Stad Brussel) betreffende het lastenboek van de effectenstudie voor het Premiumproject van Atenor



1. Mobiliteit en het aantal parkeerplaatsen
Zich voordoen als een duurzaam project en tegelijkertijd 752 parkeerplaatsen vragen, kan best ironisch genoemd worden.

Zelfs als we er vanuit gaan dat het gaat om een zone ‘B’ worden er rijkelijk veel parkeerplaatsen gevraagd: 420 voor huisvesting, 296 voor de kantoren en 36 voor de handelszaken.

Wanneer een project zich als duurzaam wil presenteren, dient het minimum aantal parkeerplaatsen het maximum te zijn. Wat huisvesting betreft is dit één auto per gezin. Wat dus wil zeggen dat er hiervoor maximaal 361 parkeerplaatsen dienen voorzien te worden.
We schreven ‘zelfs als we er van uitgaan dat het gaat om een zone B’. Het lastenboek vermeldt het niet, maar iedereen weet het: er komt een Picardbrug mét een tram die het Noordstation verbindt met Thurn & Taxis en verderop het Bockstaelplein. Er kan dus zonder probleem een halte komen vlak naast het project. Het gebied mag dan momenteel wel geen zone A zijn, binnen enkele jaren is ze dat ongetwijfeld wel. Ze dient dan ook zo behandeld te worden.

Ruimer gesproken kunnen we zeggen dat het mobiliteitsluik van de effectenstudie véél te beperkt is. Het lijkt wel of het Bijzonder Bestemmingsplanplan (BBP) Willebroeck en de ontwikkelingen op Thurn & Taxis niet bestaan. De perimeter moet dan ook minimaal worden uitgebreid tot aan het Saincteletteplein en de site van Thurn & Taxis. De mobiliteitstudies in het kader van het richtschema T&T en de vergunningsaanvraag van de eigenaar Project T&T kunnen als inspiratie dienen.

2. Sociale mix

      We herhalen hier graag wat we al schreven in het kader van het BBP Willebroeck. 
“De studie wijst zelf op het gevaar van het creëren van getto’s. Men wijst naar de verderop gelegen sociale woningen om de effecten van de verhoging van de huur op te vangen. In praktijk creëert men een rijke wijk naast een arme wijk. En een rijke en een arme wijk vormen samen geen gemengde wijk wanneer ze naast elkaar liggen. Wat sommige promotoren ook mogen beweren.”
Zoals voor elk project van deze omvang vragen we minstens 20% sociale woningen. De stedenbouwkundige lasten kunnen hiervoor gebruikt worden.

3. Kantoren?
Het project voorziet 29.614 m2 kantoren. Terwijl iedereen weet dat er een enorm overschot aan kantoren is Brussel. Maar ook een tekort aan huisvesting. De effectenstudie dient de relevantie van deze extra m2 kantoorruimte te bestuderen.

4. Milieu

Als Atenor het Premiumproject als een duurzaam project wil projecten, moet dit zich ook vertalen in wát er moet bestudeerd worden. We vragen dan ook dat de CO2 balans van het project en zijn verschillende alternatieven wordt bestudeerd. 

Hoog bouwen is niet alleen duur, maar maakt het ook moeilijker een zeker ecologische standaard te behalen, zeker wanneer er airconditioning voorzien is. Wanneer blijkt dat de (milieu)impact te groot is, dient men de openheid te behouden om ook lagere varianten op te nemen in de effectenstudie.
Ook het alternatief “100% passief” moet worden opgenomen in het lastenboek van de effectenstudie.
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