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Platform MODAL SHIFT

Voor een duurzame mobiliteit

Het platform MODAL SHIFT pleit voor een grondige en duurzame herziening van onze mobiliteit en tegen de onbezonnen uitbreiding van autoinfrastructuur.
Het gaat niet goed met het verkeer in België. Dagelijks overschrijden we de  maximumcapaciteit. Teveel wagens overbelasten het  wegennetwerk en het aanbod aan openbaar vervoer komt niet tegemoet aan de vraag. Met het klimaat en het leefmilieu gaat het niet veel beter. De atmosferische concentraties van broeikasgassen en fijne stofdeeltjes blijven te hoog en de ruimtedruk van infrastructuur bedreigt biodiversiteit. Onze mobiliteit is daar één van de hoofdoorzaken van.
Beide problemen oplossen kan door  enerzijds het aantal verplaatsingen te laten afnemen en anderzijds prioriteit te geven aan zachte en collectieve transportmodi en niet langer aan het individueel gebruik van de personenwagen. De tijd om deze modal shift te concretiseren is aangebroken. Het houdt geen steek deze overgang nog langer uit te stellen.

Met deze herziening willen we ons leefmilieu beschermen en een duurzame economie ondersteunen. Dat kan door het aantal verplaatsingen te laten krimpen en de noodzakelijke verplaatsingen los te koppelen van het individueel gebruik van de wagen. Prioriteit gaat dus uit naar stappers, trappers (fietsers), openbaar vervoer en gedeeld gebruik van privévervoer. 

De Vlaamse Regering ziet de zaken anders. Dat blijkt uit heel wat initiatieven, maar vooral uit de plannen waarmee de regering begin juli 2008 uitpakte. Modal Shift doet concrete voorstellen voor een ware transitie en verzet zich tegen één van de meest typische plannen die deze transitie onmogelijk maken, nl. de voorgestelde uitbreiding van de Grote Ring rond Brussel. 

Uitbreiding Grote Ring rond Brussel – De Feiten

Op 7 juli 2008 maakte de Vlaamse Overheid haar plannen omtrent de Grote Ring rond Brussel officieel bekend via een kennisgevingsnota (zie www.mervlaanderen.be). Om de congestieproblemen op te lossen stelt zij voor de huidige 6 baanvakken (3 in beide richtingen) uit te breiden tot 10 à 12 baanvakken (3 à 4 voor transitverkeer en 2 voor lokaal verkeer in beide rijrichtingen). 

Van een onderzoek naar alternatieve ingrepen is in de nota geen spoor te vinden. De gevolgen voor het verkeer, de klimaatdoelstellingen, de natuur en de volksgezondheid blijven onbesproken. De nota beweert nu zelfs al dat de uitbreiding de luchtkwaliteit zou verbeteren. De opdrachtgever blijkt nog steeds niet te begrijpen dat meer infrastructuur meer verkeer met zicht meebrengt. 

De voorstellen van Modal Shift

De positie van het platform Modal Shift is duidelijk. De Vlaamse Regering dient de procedure voor de uitbreiding van de Grote Ring onmiddellijk te stoppen en een grondig onderzoek naar alternatieven op te starten. Het wordt tijd dat het beleid haar verantwoordelijkheid op een duurzame manier opneemt. 

Het platform Modal Shift stelt voor de impact van de volgende gecombineerde maatregelen te onderzoeken en ze zo snel mogelijk in de praktijk om te zetten. 

· meer, regelmatig en betrouwbaar openbaar vervoer (OV)

· uitbreiding infrastructuur voor stappers en trappers

· intermodaliteit tussen deze transportmodi en de wagen ontwikkelen

· ontwikkeling degelijke interface voor autodelen

· aanwenden van ruimtelijke politiek die vertrekt vanuit bereikbaarheid, multifunctionaliteit en densiteit

· herlocaliseren van culturele, economische en anderen activiteiten

· ontwikkeling fiscaal gunstig beleid voor gebruik van OV, stappen en trappen

· ontwikkeling fiscaal gunstig beleid voor de vermindering van het aantal verplaatsingen en het  dichter wonen bij het werk 

· afbouw fiscaal gunstig beleid voor bedrijfswagens

· tolheffing op de drukste invalswegen

· slimme kilometerheffing voor goederen- én personenvervoer

· gelijkschakeling diesel en benzinetaksen

· ...

De Vlaamse Regering kan met het door haar vrijgemaakte budget  heel wat van deze maatregelen uitvoeren en daarmee de mobiliteit verbeteren op lange termijn. Een kortzichtige massale investering in weginfrastructuur heeft enkel effecten op korte termijn. Op lange termijn lost dit niets op, terwijl de alternatieven overvloedig en overduidelijk zijn. 
De uitbreiding van de Grote Ring rond Brussel is geen alleenstaand feit. Net nu de nood aan  een andere mobiliteitscultuur het hoogst is, investeren overheden massaal in zgn. missing links. De Lange Wapper (zie www.ademloos.be en www.stratengeneraal.be) in Antwerpen en de aanleg van de zgn. CHB-verbinding in Luik (zie www.groupementchb.com en www.stopchb.be) zijn slechts enkele van de vele projecten.

Het uitbreiden van ons wegennetwerk staat gelijk met het letterlijk betonneren van onze toekomst. En daar heeft op lange termijn niemand baat bij. Het platform Modal Shift blijft ijveren voor een andere mobiliteitspolitiek en – cultuur tot die er is. 

Binnenkort meer info op www.modalshift.be
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