Platformtekst voor een mini-afvalberg in Brussel
gewestelijk afvalplan : 

9 stappen om de afvalberg te verkleinen
Sinds de uitvinding van het concept ‘afval’ produceren we elk jaar meer vuilnis. We hebben nu drie keer zoveel afval als in 1950. Met een jaarlijkse productie restafval per inwoner van 349 kg tegen 120 in Vlaanderen en 163 in Wallonië, zijn we de slechte leerling van het land.
We hebben dus een gigantisch potentieel op ’t vlak van preventie en selectieve inzameling, zowel in de huishoudens, de scholen als de bedrijven. Tijd voor ambitieuze doelstellingen.
Met haar nieuwe afvalplan wil het Brussels Hoofdstedelijk Gewest voor het eerst de afvalberg verkleinen. De regering stelt zich tot doel de jaarlijkse hoeveelheid huishoudelijk en gelijkgesteld afval te verkleinen met 50 kg per inwoner. Die ambitie is zeer goed maar de maatregelen zijn vaak niet duidelijk gepreciseerd en niet voluntaristisch.
1) een duidelijke timing en budgettering
Dit wordt een eerste plan met onbeperkte duur. Jammer genoeg is het Gewest meteen ook vergeten een timing te zetten op die preventiedoelstelling. We stellen voor 2014 als einddatum te nemen omdat die datum ook geldt voor de doelstelling op het vlak van recyclage. En omdat de volgende legislatuur dat jaar afloopt.
We missen ook prioriteiten in de tekst, details over de uitvoering van de maatregelen en een berekening van de kostprijs om te kunnen beoordelen welke maatregel de beste kosten-baten-verhouding heeft. Bovendien is de maatregel niet gegarandeerd als er geen budget is.
2) geen saucissonage

Het plan heeft ‘geen betrekking op afval dat op de openbare weg werd achtergelaten’. Alsof vuilnis en sluikstorten niks met elkaar te maken hebben. Wij denken dat een integratie van het afvalbeleid en het netheidsbeleid beter zou zijn dan deze saucissonage. We vragen dus het netheidsplan meteen in dit afvalplan te doen opgaan. In het slechtste geval kunnen we dat doen vanaf 2010, bij afloop van het huidige netheidsplan. 

Het zou ook veel logischer zijn als we deze twee bevoegdheden in een volgende regering aan één minister toevertrouwen.
3) een gecoördineerde en visuele sensibilisatie

Het plan erkent dat het ‘nuttig lijkt een beroep te doen op de plaatselijke spelers om boodschappen over te brengen’ en dat het nodig is om synergieën te ontwikkelen. Maar ... bij de concrete maatregelen vinden we toch eerder een top-down-aanpak terug dan de filosofie van samenwerking met lokale partners. Wij vragen het Gewest een visuele en laagdrempelige aanpak uit te werken, in een gecoördineerde partnerschap met de mensen op het terrein. Die mensen hebben nood aan middelen en omkaderend personeel (netwerk van ecogidsen of –begeleiders, eco-ambassadeurs …).
4) betaalzak

Hoewel het Gewest toegeeft dat er nood is aan wetgevende, economische en materiële instrumenten, blijft de schrik voor het principe ‘de vervuiler betaalt’ bestaan. Volgens ons is het onmogelijk de hoge ambities waar te maken zonder deze stimulans voor preventie en selectieve ophaling. Daarom vragen we de zak voor restafval te belasten, eventueel in combinatie met een systeem van gratis zakken a rato van het aantal gezinsleden. Deze taks komt dan in de plaats van de forfaitaire gewestelijke taks die niet stimuleert om te sorteren.

Door de geleidelijke daling van het quotum gratis zakken kunnen we een toename van sluikstorten en een sociale bloedbad vermijden.
5) loon naar werken voor Net Brussel 
Het platform vraagt een financiële stimulans voor Net Brussel om werk te maken van selectieve ophaling voor hergebruik en recyclage : in plaats van de huidige forfaitaire dotatie zouden we beter een subsidie toekennen a rato van het aantal gerecycleerde en hergebruikte tonnen. Het platform vindt ook dat Net Brussel moet onderworpen worden aan de voorziene taks op afvalverbranding, als stimulans voor recyclage en hergebruik. 
6) meer steun voor kringloop
Het platform vindt dat de kringloopsector stiefmoederlijk behandeld wordt. Hun subsidie per ton herbruikbare voorwerpen ligt drie keer lager dan de subsidie per ton afval die Net Brussel ontvangt. Bovendien vinden wij het niet kunnen dat het tarief dat de kringloopcentra betalen voor afval dat ze laten verbranden, een stuk hoger ligt dan de subsidies die ze ontvangen per ton. We vragen dat dit pervers mechanisme opgeheven wordt en dat ze steun krijgen voor hun inzameling of op z’n minst een sterke verlaging van het verbrandingstarief.
7) meer containerparken

We zijn blij met het voornemen om twee nieuwe gewestelijke containerparken te openen. We vragen de huidige en volgende regering om de nodige middelen in zetten om die containerparken deze keer ook echt te realiseren zodat we een oplossing vinden voor de selectieve ophaling van verschillende fracties.
We vragen ook dat het Gewest het beheer van de gewestelijke en gemeentelijke containerparken zo regelt dat selectieve inzameling voor recyclage en hergebruik voorrang krijgt, ook die in het kader van terugnameplicht.
8) statiegeld op gevaarlijk en ander afval

Een ander nuttig instrument dat wij helaas nergens in heel het plan terug vinden, is het statiegeld. Statiegeld bevordert het sorteren en is een prima middel om gedrag te sturen. Het zou er op z’n minst moeten komen voor verpakkingen en voor gevaarlijk afval.

9) normen voor hergebruik in de bouw

We verwachten dat het Gewest vanaf nu analyseert welke materialen en technieken demontage en hergebruik/recyclage in de bouw bemoeilijken en welke alternatieven er zijn. En we vragen het Gewest om al te voorzien in een verbod op de meest hinderlijke materialen en technieken in een latere fase.
de afvalberg verkleinen = een uitdaging voor alle Brusselaars

Het Gewest heeft op dit moment 3 verbrandingsovens met een totale capaciteit van 500 000 ton per jaar. Dit platform roept iedereen in dit gewest op zich te scharen achter de ambitie om op termijn een van de drie ovens te sluiten. Da’s dus een vermindering van de verbrandingscapaciteit en van de hoeveelheid verbrand afval met 33%.

Ondertekenaars op 8 december 2008 : 

BRAL vzw

Inter-Environnement Bruxelles asbl

La Poudrière-Emmaus asbl

Green Belgium asbl

Samenlevingsopbouw Brussel vzw

Petits Riens Bruxelles

Sleep Well

Vies Brussel/Bruxelles Saleté

De Buurtwinkel vzw
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