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Openluchtzwembad Brussel hypothekeert toekomst Thurn & Taxis

Vorige week – 25 september 2008 – werd de oproep voor het ontwerp van het openluchtzwembad op het Becodok in Brussel officieel gelanceerd. De Brusselse Raad voor het Leefmilieu (BRAL vzw) spreekt zich niet uit over het zwembad maar betreurt wel dat het rechtstreeks een smet werpt op de toekomst van de nabijgelegen Thurn & Taxis-site. 

Het gaat over meer dan een openluchtzwembad met er rond een graspleintje voor de zonneklopper. Aangrenzend aan het (betalende) zwembad komt namelijk ook een publiek park aan het kanaal. Een goede zaak, dat de creatiefste ontwerpers er iets moois van maken, maar er is meer aan de hand.

Wie hakt maakt spaanders: de drie bedrijven die in de zone liggen waar het zwembad komt, moeten op zoek naar een nieuwe locatie. Dit is geen zonde, want de huidige activiteiten van die bedrijven maken geen gebruik van het water en hoeven dus niet langs het kanaal te liggen. De Haven van Brussel en bij uitbreiding de Brusselse regering moeten dus op zoek naar een nieuwe locatie. 

En daar loopt het fout: twee van de drie bedrijven verhuizen naar, jawel, Thurn & Taxis. Meer bepaald ten westen van het Brussels International Logistics Centre (BILC), dat momenteel in openbaar onderzoek is (zie ons persbericht van 24/09 als tweede bijlage). 

In het Richtschema Thurn & Taxis, waarvan de eerste lezing al is goedgekeurd door de Brusselse regering, is op die plaats echter een aangename verbinding tussen Molenbeek en Laken voorzien met “een behoorlijke breedte en een landschappelijke inrichting” (RS, p.34), die bovendien “voornamelijk op voetgangers is afgestemd” (id.). 

De Noord-Zuidverbinding op de toekomstige Thurn & Taxis-site en de mooie toegangspoort tot de site – en het grote regionale park - vanuit Laken, was nochtans een belangrijk strijdpunt bij de opstelling van het Richtschema. Het bestuur van de Haven van Brussel indertijd bij het opstellen zelfs water in de wijn door het BILC kleiner te maken dan het aanvankelijk wilde. Op het afgestane stuk komt nu uiteindelijk toch een miniversie van het oude ‘materialendorp’.

Dit neemt niet alleen een stuk van het geplande ‘regionale’ park weg, nieuwe bedrijven brengen ook het nodige verkeer met zich mee. De bedrijven moeten namelijk bevoorraad worden en bereikbaar zijn voor hun klanten. Vrachtwagens en auto’s à gogo dus, in plaats van de beloofde ruimte voor wandelaars en fietsers. 

De Brusselse regering holt het Richtschema Thurn & Taxis al uit nog voor het definitief is goedgekeurd.
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